
Niederschrift 

 
über die 14. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 

 
 
 

am Donnerstag, dem 30.08.2018, im   
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Besichtigung der Ev. Kindertagesstätte Sande 
  
 3.  Einwohnerfragestunde 
  
 4.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 13 vom 10.07.2018 
  
 5.  Sachstandsbericht zur Umsetzung der vorschulischen Sprachförde-

rung/Sprachbildung in Kindertagesstätten 
  
 6.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Isabel Bruns  
Beigeordnete Kirstin Pöppelmeier  

Vertreter/in 
Beigeordneter Achim Rutz Vertretung  für Ratsfrau Angela Hoffbauer 
Ratsfrau Yvonne Tellner Vertretung für Frau Ratsfrau Gisela Wüb-

benhorst 
Ratsherr Uwe Wispeler Vertretung für Frau Ratsfrau Annika 

Ramke 

Vertreter der Jugend 
Herr Timith Brandes  

Gäste 
Herr Pastor Zimmermann, Einrichtungs-         
träger 
Herr Thomas Wolters, Vertreter Gemein-
dekirchenrat, Vorsitzender des Bauaus- 
schusses 
Herr Detlev Uwe Fleischer, Einrichtungs- 
leiter 

bis TOP 2 
 
 
 
bis TOP 2 
bis TOP 2 

Verwaltung 
Verwaltungsfachangestellter Hans-
Hermann Tramann 

 

Verwaltungsfachangestellte Martina Ha-
schen 

als Schriftführerin 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Pöppelmeier, eröffnete die Sitzung 
und begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, 
die Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest. Ein Ausschussmit-
glied wies darauf hin, dass es sich um die 14. Sitzung des Ausschusses 
handeln würde, nicht wie angegeben um die 12. Sitzung.  
 

  
 
 

  
  



  
  2. Besichtigung der Ev. Kindertagesstätte Sande 
  

Der Leiter der Kindertagesstätte Sande, Herr Fleischer, begrüßte die An-
wesenden und führte sie in Begleitung des Vorsitzenden des Bauaus-
schusses des Gemeindekirchenrates,  Herr Wolters, durch die Kinderta-
gesstätte Sande um  über die bereits durchgeführten Maßnahmen sowie 
die erforderlichen Investitionen in den Folgejahren zu informieren.  
Der Leiter verteilte noch Auflistungen über die getätigten und noch zu täti-
genden Arbeiten und den entstandenen Kosten. Diese Auflistungen wer-
den dem Protokoll als Anlage beigefügt.  Es handelte sich um Ausgaben 
für Heizungs- und Sanitäranlagen, Anschaffung von Möbeln, Tischler-, 
Elektro- und Akustikarbeiten.  
Geplant werden müssen noch Ausgaben z. B. für die Erneuerung der Kin-
derküche, Bau einer Holzhütte, Sicherung von Fluchtwegen, Ausstattung 
von Personalräumen  und Pausenräumen.  
Einige Einrichtungsgegenstände wurden bereits aus Spenden finanziert. 
Einige Arbeiten z. B. Malerarbeiten  wurden auch durch Eigenleistung 
durchgeführt.  
 
  
 

  
  
  3. Einwohnerfragestunde 
  

-/- 
 

  
  4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 13 vom 10.07.2018 
  

Ein Ausschussmitglied wies darauf hin, dass die Fassung der Niederschrift 
13 vom 10.07.2018 zu genehmigen ist.  
 
Die Fassung der Niederschrift 13 wurde genehmigt.   
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig   

 
  
  
  5. Sachstandsbericht zur Umsetzung der vorschulischen Sprachförde-

rung/Sprachbildung in Kindertagesstätten 
  

Die Verwaltung informierte über die Themen Sprachbildung und Sprach-
förderung, die am  28.08.2018 von Vertretern des Landkreises Friesland 
im Dienstleistungszentrum in Varel vorgestellt wurden.    
 
Die Ausarbeitung ist diesem Protokoll als Anlage beigefügt.  
 



Die Verwaltung beabsichtigt sich zeitnah mit den Leitungskräften der Ein-
richtungen zu treffen, damit ein Konzept erarbeitet werden kann, welches 
dann in der nächsten Fachausschusssitzung vorgestellt werden kann.  
 

  
 

  
  
  
  6. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

a.) Der Jugendvertreter kündigte die am 21.09.2018 ab 18.00 Uhr stattfin-
dende Veranstaltung  „Breit? Nein danke – voll uncool!“  im Jugendzent-
rum Sande an und lud auch die Ausschussmitglieder hierzu ein.  
 
b.) Der Vertreter der Jugend hat an einer Veranstaltung vom Jugendhil-
feausschuss des Landkreises Friesland teilgenommen und erkundigte sich 
danach, ob ein Familienzentrum in Sande entstehen würde. 
 Von der Verwaltung wurde darauf hingewiesen, dass in Sande bereits ein 
Familienzentrum in einer anderen Konstellation vorhanden ist. Das Kinder-
servicebüro (Famki) befindet sich im Sander Rathaus und ist von einem 
Mitarbeiter des Landkreises Friesland besetzt.  
 
Ende der öffentlichen Sitzung; 18.37 Uhr 
Beginn der nichtöffentlichen Sitzung: 18.38 Uhr   
 

  
 
 

  
 

  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 19:33 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
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